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Вступ. Усе життя людини супроводжується певними соціальними ризиками. 

Наукова проблематика дослідження ризиків у вищій освіті є досить актуальною у 

сучасних умовах розвитку суспільства України: технологічні, глобалізаційні та 

інтеграційні процеси, виклики пов’язані з поширенням пандемії, воєнними діями. 

Зауважимо, що вона перебуває в центрі уваги всіх без винятку стейкхолдерів 

освітнього процесу: абітурієнтів / здобувачів вищої освіти / випускників та їх батьків, 

науково-педагогічних працівників, працівників закладу освіти, державних органів 

управління та роботодавців. Розуміння проблеми є базисом, основою для розробки 

заходів щодо її вирішення, саме тому питання ідентифікації ризиків є дуже важливим 

і, без перебільшення, фундаментальним. 

Метою дослідження є узагальнення та систематизація сучасних ризиків, з 

якими стикаються заклади вищої освіти в процесі повсякденної діяльності. 

Результати. Дослідження будь-яких ризиків не обходиться без аналізу 

релевантного середовища функціонування об’єкта дослідження. Інтеграція України 

до європейської спільноти диктує певні вимоги до стратегії розвитку вищої освіти, а 

також передбачає вирішення важливих питань. У 2022 р. було розроблено відповідну 

Стратегію [1], етапи реалізації якої представлено на рис. 1. Зауважимо, що в рамках 

документу виділено 7 ключових проблем, які є причиною ризиків у системі вищої 

освіти. 
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Рисунок 1. Етапи реалізації Стратегії розвитку вищої освіти в Україні  

на 2022–2032 рр. Джерело: побудовано на основі [1] 

 

Серед учених відсутня єдина думка щодо переліку ризиків у сфері вищої освіти, 

що не є дивним, адже кожен автор демонструє результати наукових пошуків виходячи 

зі сформованого об’єкта та мети дослідження, власного досвіду та бачення 

проблематики, до того ж накладається відбиток швидкозмінних умов середовища 

функціонування закладу. 

У рамках даного дослідження ми розглядаємо ризики у сфері вищої освіти як 

певні явища чи події, не залежно від характеру їх виникнення, що становлять 

потенційну небезпеку або загрозу у сфері функціонування вищої освіти. 

Астахова К. у своєму дослідженні окреслила досить слушний та актуальний 

перелік ключових ризиків, який містить 4 позиції, а також обґрунтувала релевантні 

відповіді на поставлені питання [2]. 

В умовах розвитку сучасного суспільства цілком доречним є приділення уваги 

цифровим ризикам, власне на чому зосередили дослідження Войтович Н., Заїка Т. та 

Штангрет Г. Автори торкнулися проблеми ризиків цифровізації вищої, зокрема 

впровадження онлайн навчання, різнопланової підтримки здобувачів вищої освіти, а 

також соціального аспекту – адаптації до нових умов життя здобувачів [3]. 

Продовжуючи тематику розвитку інформаційного суспільства та колосального 

впливу інформаційно-телекомунікаційних технологій на життєдіяльність людини 

варто відмітити роботу Красицької Л.В., яка зосередилася на ризиках пов’язаних із 

запровадженням дистанційної форми навчання [4]. 

Ляшенко О. та Наконечна О. порушили проблему ризиків, які виникли чи 

загострилися в умовах воєнного часу, логічно об’єднавши їх у 2 групи: внутрішні та 
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зовнішні [5]. Аналогічного підходу щодо розподілу ризиків за середовищем 

дотримався і колектив авторів, однак виокремив інші види ризик [6]. 

Узагальнення підходів до класифікації ризиків знайшло відображення у табл. 1. 

 

Таблиця 1. Підходи до класифікації ризиків у сфері вищої освіти 
Автор Класифікація 

Астаова К. забезпечення якості освітнього процесу, кадрові ризики, 
фінансові ризики та контингентні ризики [2] 

Войтович Н., Заїка 
Т., Штангрет Г. матеріальні умови, втрата підтримки, соціальний контекст [3] 

Красицька Л.В. 

1) відсутність або зменшення соціальних зв’язків учасників 
освітнього процесу; 2) зменшення мотивації студента до 
особистісного професійного зростання; 3) недовіра до якості 
освітніх послуг; 4) збільшення самостійної роботи студента; 
5) недостатність або неякісність матеріального забезпечення 
дистанційної форми навчання; 6) непрозорість критеріїв 
оцінювання; 7) відсутність усталених правил етичної 
поведінки учасників освітнього процесу [4, с. 123] 

Ляшенко О., 
Наконечна О. 

внутріщні (фінансові, технічні та управлінські ) та зовнішні 
(політичні, економічні, соціальні) [5] 

Джерело: узагальнено на основі опрацьованих джерел 

 

Поділяємо думку щодо необхідності розподілу ризиків у сфері вищої освіти в 

залежності від рівня їх дії: 

• національний рівень (питання що стосуються інституційного забезпечення, 

освітньої політики, політики зайнятості тощо); 

• рівень закладу вищої освіти; 

• рівень окремого стейкхолдера (ризики, з яким стикаються здобувачі, 

науково-педагогічний персонал, роботодавці та ін.). 

Зупинимось більшою мірою на закладах вищої освіти як осередку реалізації 

освітньої діяльності. Ризики слід розглядати в залежності від площини їх дії: одні 

проявляються у зовнішньому середовищі, а інші виникають у внутрішньому 

середовищі по відношенню до закладу вищої освіти. 

До ризиків внутрішнього середовища слід віднести такі: 

− фінансування (брак коштів, наслідки нераціонального їх використання); 
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− готовність технічна (гаджети, доступ до інтернет) та технологічна 

(дистанційні платформи для організації освітнього процесу у дистанційному 

режимі); 

− ризики пов’язані із забезпеченням якості освітніх послуг (різні аспекти, 

зокрема визначені Національним агентством із забезпечення якості вищої 

освіти); 

− репутаційний ризик (пов’язані із просування бренду закладу вищої освіти, 

соціальною відповідальністю); 

− управлінські (стосуються менеджменту закладу, а також дій в частині 

автономності). 

− Зовнішні ризики можуть бути представлені наступним переліком: 

− зміни в освітньому законодавстві (питання фінансування, процедури вступної 

кампанії, організації навчання, державні стандарти освіти, процедури 

забезпечення якості, реформування). 

− демографічний ризик (зменшення кількості абітурієнтів, здобувачів, нестача 

викладацького складу, ризики наслідків міграційних процесів); 

− ризики пов’язані із воєнними діями (руйнування інфраструктури закладу, 

травмування та захворювання населення). 

Висновки. Аналіз ризиків у сфері вищої освіти дає можливість зробити кілька 

важливих висновків. По-перше, ризики у вищій освіті є складним та багатогранним 

явищем і включають багато різнопланових аспекти. По-друге, ці ризики 

проявляються на 3 рівнях: національний, рівень закладу та рівень стейкхолдера. По-

третє, обґрунтування ризиків є вихідним етапом ризик-менеджменту, точкою відліку 

на шляху зменшення/подолання ризиків у вищій освіті. Загалом, розуміння, аналіз та 

подолання ризиків у вищій освіті є ключовим викликом для забезпечення сталого 

розвитку освітнього сектору та підвищення якості надання освітніх послуг. 

Перспективи подальших досліджень. Окреслені у дослідженні ризики 

вимагають від менеджерів виважених дій реагування, саме тому подальші 

дослідження будуть направлені на розвідки методів оцінювання та обґрунтування 

шляхів подолання ризиків у вищій освіті. 
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